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Note : Attempt any two questions from section - A and two 

questions from section - B. 

SECTION-A 

	

1. 	Define cost accountancy and state its advantages 2+8 
to a manufacturing concern. 

	

2. 	What do you mean by centralised purchasing ? 
Explain its advantages and limitations. 	2+4+4 

	

3. 	Write short notes on any two of the following. 	5+5 
(a) Bin card 
(b) Cost centre and cost Unit 
(c) Process costing 
(d) Time keeping 

SECTION-B 

	

4. 	(a) In a manufacturing concern, there are three 10+5 
production departments and four service 
departments. The expenses for each 
department as per the primary distribution 
summery are as follows : 
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Production 
Departments Its. 

X 60,000 
Y 52,000 

Z 48,000 

Service 
Departments 

Rs. 
Power 3,200 

Canteen 2,000 

Stores 8,000 

Time-Keeping 6,000 

The following information is available in 
respect of Production Departments : 

Y Z 
Horse power of 

Machine 300 300 200 

No. of workers 20 15 15 

Value of stores 

requisition (Rs.) 2,500 1,500 1,000 

you are required to apportion the costs of 

service departments over the production 

departments. 

(b) What do you understand by Normal Loss 

and Abnormal Loss in the context of cost 

accounting treatment ? 
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5. 	X and co. Ltd undertook a contract during the 

year 2010. The contract price was Rs.2,00,000. 

The Trial Balance extracted from the books on 

31-12-2010 stood as follows : 
	 9+6 

Particulars (Dr.) Rs. (Cr.)Rs. 

Share capital 40,000 

Creditors 4,000 

Building 17,000 

Cash at bank 4,500 

Contract account : 

Materials 37,500 

Plant 10,000 

Wages 52,500 

Other Expenses 2,500 

Cash received from 

contracter (80% of 

certified work) 

- 

80,000 

1,24,000 1,24,000 

Plant costing Rs.1,500 and material costing 

Rs.1,200 were destroyed by an accident. On 31-

12-2010 Plant worth Rs.2,000 was returned to 

stores and material at site was valued at Rs.. 1,500. 

Cost of Uncertified work was Rs.1,000. Charge 

10% depreciation on plant. Prepare contract 

Account for the year 2010 and Balance sheet as 

on 31-12-2010. 
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6. 	(a) From the following information prepare 
stores ledger by applying Last-In-First Out 
(LIFO) method : 	 10+5 

June 1 Stock in hand 500 
units @ Rs.20 per unit 

June 2 Issued 200 units 
June 3 Purchased 1,500 units 

@ Rs.22 per unit 
June 4 Issued 100 units 
June 5 Purchased 200 units 

@ Rs.25 per unit 
June 6 Issued 300 units 
June 7 Returned to stores 10 

units (Issued on 4th  
June) 

June 8 Issued 100 units 
June 9 Issued 50 units 

On 10th June it was noticed that there is a 
shortage of 10 units. 

(b) What are the features of Merrick's 
Differential piece Rate ? 
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